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BISERICA 
REVISTĂ BISERICEASCĂ, ŞCOLARĂ, LITERARĂ ŞI ECONOMICĂ. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 20 coroane. 
Pe jumătate de an 10 coroane. 

APARE ODATĂ IN SĂPTĂMÂNA: 
D U M I N E C A , 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
A^ad, Strada Deâk Ferenc Nrul 35. 

Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 266. 

Imputări fără temeiu. 
„Adevărul", organul partidului social-

democrat din Ungaria, publică în numărul 
său ultim sub titlul „Cum se îngrijeşte 
Consistorul de cultura poporului", un ar
ticol, scris de un „cărturar". Fiind acest 
om luminat unul dintre „ceice au învăţat 
istoria bisericească", .afirmă, că biserica 
gr.-or. română, care „pe la anii 1700" 
n'a fost recunoscută de stat, azi „are drep
turi largi, are autonomie şi e recunoscută 
de stăpânire." In aceasta stare de fericire 
pământească natural, că „şi-a uitat cu to
tul" de soartea ei umilită de mai nainte, 
de „prin anii 1700". Ajungând la „vremuri 
bune", ca şi „înfumuratul „care ajunge la 
averi, îşi uită de trecutul sărăcăcios, când 
trălă în lipsuri şi mizerie". Intre drepturile 
„cele multe", de care se bucură biserica 
aceasta e şi „şcoala lăsată îht manile 
bisericii şi prin urmare în manile popilor, 
iar aceştia nici în trecut, dar nici azi n 'au 
avut în vedere înaintarea în cultură şi lu
minarea poporului": Aşă glăsueşte şi ast
fel judecă „cărturarul" ziarului menit a 
propaga socialismul printre Români. 

Din lipsa unei cunoştinţi a trecutului 
şi din apreciar ca unilaterală şi preocupată 
a situaţiunii şi a stării actuale a Insei icii 
gr.-or. române din Ungaria, fără îndoială, 
numai concluziunv falşe şi judecăţi fără te
mei pot rezultă. A ajuns oare biserica noa
stră la „vremuri mai bune... ta averi", când 
art. de lege XX din 1848 se aplică faţă 
de toate confesiunile din patrie, numai faţă 
de ea nu ? Când institutele menite a creşte 
învăţători sunt puse sub pază aşazicând 
poliţială? , 

Cauza, că „Românii sunt cei mai pu
ţini ştiutori de carte", nu e „greşeala de 
tot mare", că şcoala românească e confe
sională, ci lipsa de scoale, nu din vina 
Consistorului şi a preoţimei, ci a neajun
surilor noastre materiale. Susţinerea insti
tutelor de învăţământ, — puţine în compara
ţie cu trebuinţele culturale ale bisericii, — cari 
stau sub iurisdicţiunea Consistorului şi 
cari în privinţa progresului nu stau îndă
rătul şcoalelor de stat, impun bisericii şi 
credincioşilor ei sarcini înspăimântătoare 
şi insuportabile. In 1916 aveam în districtul 
Consistorului din Arad 25 comune cu dare 
cultuală — după darea directă de stat — 
de 21—25°l0, 19 cu 26-30"y0, 30 cu 
31—35°¡o, 13 cu 36—40°/o. In protopo
piatul Radnei şi al Butenilor procentul cul
tual ajunge până la 109°l0, iar în unele 
parohii din Hălmagiu până la 125°¡0. 

Considerând aceste jertfe, poate oare 
un om cu scaun la judecată susţinea, că 
preoţii, cari sunt păstorii acestor comune, 
şi superioritatea lor diecezană „nu s'au 
îngrijit de luminarea şi deşteptarea popo
rului" ? 

Preoţimea română a avut şi va avea 
şi în viitor rolul său în vieaţa culturală 
a neamului românesc. 

Neavând biserica noastră latifundii, 
nu s'a scăldat nici preoţimea ei în bunu i 
pământeşti. Averi şi situaţii de invidiat 
n'au înfumurat-o, ca să se despartă şi să 
nu se simtă una cu poporul năcăj.t încre
dinţat păstorirei sale. Părtaşe a fost acea
sta preoţime venerată Suferinţelor seculare 
ale unui popor legat de glie, atins-a jugul 
iobăgiei şi umerii ei. Preotul român a fost 
şi va trebui să jie, cât timp va trăi nea
mul românesc, nu un funcţionar cu privi
legii şi datorinţi ferecate în paragrafi ri
gizi, ci părintele ş> îndrumătorul păstori
ţilor săi în toate manifestaţiunile lor de 
vieaţă, astfel şi cele culturale. Deci clişeele 
ce le aplică şi temeiurile pentru cari par
tidul social-democrat se crede în drept a 
se râsboi cu preoţimea altor confesiuni cu 
situaţii materiale atrăgătoare, nu se potri
vesc de loc la preotul român, care e sus
ţinător de familie şi a trăit în trecut mun
cind în rând cu poporul, iar azi are soar
tea, care nu se poate invidia, a muncitoru
lui intelectual. 

Cazurile concrete la cari se provoacă 
„cărturarul" sunt urmări ale stărilor escep-
ţionale create prin răsboiu, care a rărit 
rândul învăţăturilor şi a împuţinat contin
gentul elevilor preparandiali. 

Cine e însă de rea credinţă şi preo
cupat fiind nu ţine seamă de împrejurări, 
nu poate dovedi şi judecă drept, ci aruncă 
în vânt „vorbe goale şi fără temeiu". 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815—1825 

' (Urmare). 
Auzind totuş în zilele acestea (de creză-

mânt vrednic) aceea, cumcă Nicoară Moisi, care 
mai nainte de aceasta cu trei ani, umblând prin 
părţile diecezi aceştia, şi amăgind pe unii şi 
alţii că se osteneşte întru acea, să fie episcop 
din neam rumânesc, cu acestea şi alte înşelă
ciuni, pe câteva chepetenii a unor sate, precum 
şi pe unul numai dintre protopresbiteri cu câţiva 
din clerul şie supus preoţi (ce nici cea mai 
mică parte a diecezi aceştia face) cătră sine iau 
tras, şi amăgiţi fiind, să se subscrie iau silit, 
acuma de curund în numele a tot clerului şi 
neamului rumânesc din dieceza aceasta împotriva 
rânduirei şi venirea înalt Preaosfinţitului Domn 
Episcop şi al nostru administrator, ca cum preste 

voia Rumânilor ar fi trimis, au proteştâluit. — 
Cu acestea în numele tot clerului şi neamului, 
cum se cuvine Reproteştelitn, arătând după cu
noştinţa sufletească, că protestaţia acea fără de 
ştirea şi înţelegerea noastră este pusă înainte, 
nici a altuia faptă decât a unuia însuş mai sus 
pomenitului Nicoară, ca a unui om neodihnit, iaste. 

Arătăm şi aceasta, că de cumva acesta 
Nicoară, deşi acuma de curund prin milostiva 
împărătească rezoluţi^, delà rădicarea între oa
meni a neodihnirei oprit şi de putere a lucră 
ceva în numele neamului lipsit, iarăş în numele 
clerului şi neamului la locurile cele înalte ar voi 
ceva a întinde, toate acelea fără de ştirea voia 
şi înţelegerea noastră a tuturor a fi şi nici într'o 
seamă a se luoă. 

Rugămu-ne aşadară Preaosfinţitei Chesaro 
Crăirştii şi aposfoliceştii Măririi Sale ca nişte 
fii şi credincioşi supuşi, ca nouă spre mângâie
rea neamului şi credinciosului nostru cler, pre 
mai sus lăudatul domn episcop şi administratorul 
nostru să ni-1 rânduiască episcop diecesalnic. 
Iară de cumva (să nu nădăjduim) s'ar întâmplă 
ca acest domn episcop şi al nostru administra
tor să se ducă la vacanta dieceză a Vărşeţului, 
întru aceasta întâmplare căzând în jenunche, ne 
rugăm Chr. Cr. şi Ap. Maiestăţii Sale, ca pre 
acesta domn episcop ca şi administrator să ni-1 
lese a.fi". 

Datu-sau în Arad în 9 ziie Ianuarie 1819. 
Semnează: „Teodor Popovici protopresbiter 

Chişineu şi Zarandulni,, Atanasie Boţco protopr. 
Boroş-Ineului. loan Popoviciu protopresbiterul 
Buteani, George Cfiirilovici, protopr. Vilagoşului, 
Zaharie Protici, protopr. Totvarodi, Nicolae Ada-
inovici, prot. Hălmagiiilai în Ardeal, cu toată 
obştea oraşului şi clerului din varmeghia Zaran
dulni, din Halmagiu", şi mai mulţi preoţi de pe 
sate. Urmează protopopiatele din districtul con-
zistorului delà Orade : „Mihai 1 Manuilovici, pro
topresbiterul Orăzii-Mari, a cinstitului Consisio-
rium episcopesc neunit Orăzi-Mari preses şi 
Aradului la tabla de judecată asesor, Teodor 
Balint, paroh Mizieşulu', administrator protopr. 
Beiuşului şi asesor C. Consistor din Varad-
Velenţe, Teodor Drămbo, paroh în Tătari, admin. 
protopresbiteratului Lunci şi asesor consistorţa-
licesc. Simion Popovici, paroh de Varad-Velenţe 
şi administrator protopr. Peşteşului, şi asesor 
conzistorului de V.-Velenţe. Géorgie Popovici, 
paroh Beliului nameaznic (? — vicar) proto-
prezb. Beliului", şi câţiva preoţi. (Lipsesc iscăli
turile protopopilor delà Popmezău şi Peştiş). 1) 

Atâta îi mai rămăsese lui Nicoară, din toate 
ale vieţii, ca să-şi mai ţină sufletul cu ele: 
mândria lui de dîiteiuptător al unei cauze sfinte 
şi de om cu nume neatins de nici o bănuială 

pe deoparte; iar pe de alta mângâierea că 
în locul unde se jertfeşte va secera recunoştinţă 
şi deşteptarea conştiinţelor. Acum i-au smuls şi 
acestea. Eră în Giula la casa părintească, peste 
care vieaţa lui cea fără de noroc aducea atâta 
mâhnire; singur cu grijile-i negre în pustietatea 
acelor zile de toamnă târzie. Prietenii, tovarăşii 
de od nioară nu vin să-1 caute; toţi îl ocolesc 
căci nu îndrăzneşte nimeni să provoace neno
rocirea căreia el se puse drept în drum. Iarna 
ceţoasă învăluia satul, care i-a ocrotit copilăria; 
în inima lui Moise Nicoară însă ardea durerea 
mocnită care n'are cui se mărturisi: „Toţi s'au 

') Actele cancel, aul. ung. an. 1819. Nr. 8088. 



abătut. ...toţi... împreună netrebnici s'au făcut". 
Mărturie ale acelor zile triste, ni-a rămas o pa
gină din ziarul lui Nicoară, triştă şi duioasă, ca 
un psalm de durere; a scris-o atunci: „în Giula; 
— singur şi părăsit; —". 

(Va urmă) D. Ioanoviciu. 

INFORMAŢ1UNI. 
Bucurie în familia domnitoare. Maj. Sa 

împărăteasa şi regina noastră Zita a născut 
Duminecă, în 25 Februarie (10 Martie), în Baden, 
un băiat sănătos şi voinic. Nounăscutul arhiduce 
al cincilea prunc al părechei regale, a primit 
în botez numele: Carol, Ludovic, Măria, Francisc 
losif. 

Consistor plenar. Consistorul eparhial din 
Arad s'a întrunit Luni în 26 Februarie ( l i Mar
tie), în şedinţă plenară sub presidiul P. S. Sale 
dlui episcop loan I. Papp. S'a fixat terminul ale
gerilor de deputaţi sinodali şi s'au luat dispo
ziţii pentru îndeplinirea scaunului protopopesc 
din Vinga. S'.i aprobat memoriul senatului şco
lar-cătră guvern în chestia catehizării din Timi
şoara şi s'a votat ajutorul de răsboiu cerut de 
profesorii institutelor centrale şi funcţionarii con
sistoriali. De faţă au fost asesorii: Mihaiu Pă-
căţian, Gheorghe Popovici, Cornel Lazar, Mi
haiu Lucuţa, Florian Roxin, Traian Văţian, Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, Adam Groza, Aurel Petro-
vici, losif Moldovan, Vasilie Goldiş, Dr. Iustin 
M^rşieu, Dimitrie Muscan, Nicolae Chicin, Va-
leriu Magdu, Sava Raicu, Aurel Călnicean şi 
Petru Trufia. 

Hirotoniri. P. S. Sa părintele episcop die
cezan loan V Papp a binevoit a împărtăşi darul 
preoţiei in 5/18 Februarie candidatului Teodor 
Pătcaş, ales de paroh în M. Peterd, iar în 15/25 
Februarie alesului capelan în parohia Parhida, 
Cornel Andru. 

Pastorală. In preajma sfântului şi ma
relui post, rânduit de sfânta biserică ca 
timp şi ocaziune deosebită pentru pocăinţă, 
curăţire de păcate şi înoire sufletească, 
Exc. Sa I. P. S. Domn arhiepiscop şi 
metropolit Vasile Mangra, a dat o pasto
rală plină de învăţături clerului şi popo
rului de sub păstorirea Sa. După o ilu
strare cu pilde din istorie şi o întemeiare 
cu argumente bogate din scrierile sf. Pă
rinţi a importanţei ce-o are postul trupesc 
şi sufletesc în opera mântuirii subiective, 
îndeamnă credincioşii a se lăpădâ de lu
crurile întunerecului, a înlătura cearta şi 
pizma şi a se încinge cu armele luminei; 
a asculta sfânta liturghie, a-şi mărturisi 
păcatele şi a primi cu vrednicie sfânta 
cuminecătură. „Iar voi, iubiţi preoţi şi 
împreună slujitori, vestiţi cu stăruinţă cu
vântul dumnezeesc credincioşilor în acest 
timp al postului, — învăţaţi-i despre fo
losul sufletesc al sfintei taine a pocăinţei, 
să-şi cerceteze conştiinţa şi să se deştepte 
în ei simţământul părerii de rău pentru 
păcatul lor, arătându-le primejdia sufle
tească ce urmează din amânarea pocăin
ţei şi din neîngrijirea de curăţia conştiin
ţei, — că creştinul, care se căieşte de 
păcatele ce a săvârşit şi le mărturiseşte 
duhovnicului primeşte dela acesta prin 
puterea Duhului sfânt iertare, făcându-se 
nevinovat şi drept, căci Părintele ceresc 
pentru patimile şi moartea Fiului său pri
veşte cu îndurare la pocăinţa greşitului şi 
îi va ierta păcatele, dacă le va mărturisi 
înaintea preotului cu sinceritate, cu nădejde 
în mila dumnezeească cu părere de rău 
şi cu hotăfîre, de a nu se mai întoarce 
la păcat...". 

President al comunităţii de avere din Ca
ransebeş, a fost ales în adunarea generală, ţinută 
în 24 Februarie (9 Martie), primarul oraşului 
Caransebeş Octavian Bordan. 

Separarea bisericii de stat în Portugalia. 
Guvernul Portugaliei a modificat prin o ordo
nanţă raportul dintre biserică şi stat. Ordonanţa 
şterge validitatea căsătoriei bisericeşti. Matricúlele 
trec cu totul în sfera de activitate a forurilor 
civile. Înfiinţarea de reuniuni religioase se inter
zice, iar preoţilor li-se asigură dotaţia din p u 
tea statului, în schimbul căreia dările bisericeşti 
se sistează. 

Tragedia unui notar. Dumineca trecută nuntă 
s'a făcut în casa primarului lacob Hălmăgean 
din Crocna. Intre oaspeţi eră şi notarul cercual 
loan Lazar şl soldatul concediat Simeón Bogdan. 
Eră bună dispoziţie şi veselie, care însă în cu
rând se schimbă în o t ragedie sângeroasă Sol
datul Bogdan, buimăcit de alcoolul -ce-i plăcea 
să consume, provocă ceartă şi gălăgie, în mijlo
cul căreia mânat şi de dorul răsbunării sfră-
punge de 3 ori cu baioneta pe notarul, care 
perzându-şi imediat conştiinţa căzu mort. Pe 
defunctul îl deplânge nemângăiata soţie: luliana 
născ. Bogdan, fraţii: Cornel, administratorul ti
pografiei şi librăriei diecezane, Vaier şi Ervin; 
Gtorge Bogdan şi soţia ca socri, Constanţa 
Lazar şi Cornelia Popa cumnate. Transmitem 
îndureratei familii sincerile noastre condolenţe. 

Odihnească în pace! 
Timpul de vară se va începe la 1 Aprilie 

şi va ţinea până la 29 Septemvrie st. n. 
Bancnote noui de 5 cor., precum şi bani 

mărunţi de 50, 25 şi 5 fileri se vor pune cât 
mai curând în circulaţie. 

Preţul bucatelor. Guvernul a statorit preţul 
bucatelor pentru anul curent, precum urmează: 
Grâul, 1 mm. 60 cor., secara, orzul, ovăsul, meiul, 
cucuruzul: 52 cor., cucuruzul de soiu 60 cor., 
tătarca 150 cor,, fasolea: 100 cor., mazerea: 120 
cor., lintea: 150 cor., mazerea de nutreţ: 90 cor., 
bicăul: 140 cor., rapiţa: 55 cor Sămânţa de câ
nepă, in, ludaie şi floarea soarelui: 150 cor., 
macul: 350 cor. napii de zăhar: 14 cor., napii 
dp nutreţ: 8 cor., cartofii: 18 cor. 

PARTEA OFICIALĂ, 
Nr. 864/1918. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbi-

ter în tractul Vinga se publică concurs cu termin 
de 30 zile, computate dela prima zi, ce urmează 
după publicare în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala" cu emolumentele : 

I. Dela parohia centrală Vinga: 
a) sesiunea aparţinătoare parohiei proto-

presbiterale: 
b) beneficiul casei parohiale, de a cărei 

reparare se îngrijeşte comuna bisericească. 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-

ţiunea şcolară şi sedutele dela cununii în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc legal dela preoţii din 
tract ; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilor conform concluzelor sinodale; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

e) Toate dările şi sarcinile publice după 
sesiunea parohială se vor suporta în chipul de 
până aci. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul 
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 
1888 şi anume: să dovedească, că au cvalifica-
ţiunea recerută a reflectanţilor la parohiile de 
clasa primă, să producă testimoniu de maturitate 
şi să dovedească cu atestat, că au împlinit cel 
puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu 
succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, capa
citatea şi diliginţa lor s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad. din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 26 Februarie (11 Mar
tie) 1918. Consistorul gr.-or. român din Arad. 

Nr. 863/1918. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din districtul Consistorului gr.-ort. 

român din Arad. 

Dupăce" la Dumineca Tomii din a. c , 
espira al şasesprezecelea period din vieaţa 
noastră sinodală şi astfel înceată mandatul 
deputaţilor sinodali aleşi la 1915, precum 
şi a celor aleşi în decursul acestui period, 
urmează să se facă acum alegeri nouă de 
deputaţi la sinodul nostru eparhial pe al 
şeptesprezecelea period de trei ani, adecă 
pe anii 1918, 1919 şi 1920. Pentru efep-
tuirea acestor alegeri dispunem urmă
toarele: 

I. Cercurile electorale dimpreună cu 
comunele aparţinătoare lor sunt următoarele: 

1. Cercai Aradului cu 14 comune şi anume: 
Arad, Arad-Gaiu, Bat^nia, (cu filia Dombegi), 
Budapesta, Cianadul-maghiar, Cicir, Micălaca (cu 
filiile Fakerf, Szentleányfalva şi Ujpanát), Mân-
drúloc (cu filia Glogovaţ), Nădlac, Pecica Ro
mână (cu filia Pecica Maghiară), Sâmbăteni, 
Semlac, Şeitin, Tornia. 

2. Cercul Radnei cu 37 comune şi anume: 
Baia, Bătuta, Berzava, Căpruţa, Cladova, Corbeşti 
Conop, Cuieş, Cuvin, Dumbrăviţa, Govoşdia, 
Ghioroc, Giuliţa, Groşi. Halaliş, Ilteu, Lupeşti, 
Milova, Miniş, Monoroştia, Odvoş, Oberşia, 
Pauliş, Perneşti, Petriş, Radna, Roşia, Selişte, 
Şoimoş, Slatina, Soroşag, Şovârşin, Timişeşti, Toc, 
Totvărădia, Troiaş şi Vineşti. 

3. Cercul Giula cu 13 comune şi anume: 
Bichiş, Chitighaz, Ciaba, Curtid, Giula-oraş-
mic-român, Giula-oraş-mare-român, Giula-Var-
şand, Macia, Otflica, Pil, Pusta-Medieş, Şiclău 
şi Socodor. 

4. Cercul Chişineulai cu 12 comune şi anu
me: Chişineu, Cintes'u, Erdeiş, Mişca, Nădab, Şi-
mand, Sintea, Apateu, Berechiu, Şepreuş, Talpoş 
şi Vădaş. 

5. Cercul Siria cu 16 comune şi anume: 
Agriş, Arăneag, Cherechiu, Covăsinţ, Comlăuş, 
Curtacher, Drauţ, Dud, Galşa, Măderat, Musca, 
Pâncota, Sinitea, Siria, Târnova şi F.-Vărsând. 

6. Cercul lenopolea cu 11 comune şi anu
me: Bocsig, Cermeiu, lenopolea Iermata, Mo-
nerău, Moroda, Răpsig, Seleuşul-Cigherel, Şicula, 
Şomoscheş şi Zărand. 

7. Cercul Buteni cu 43 comune şi anume: 
Aldeşti, Almăş, Berendia, Bârsa, Bonţeşti, Bu
teni, Bodeşti, Bohanfj Cavna, Căcărău, Chisindia, 
Chertiş, Cil, Cociuba, Cuiedi, Dezna, Dieci, Don-
ceni, Govrşdia, Hodiş, lgneşti, Iarcoş, Laz, Lu-
guzeu, Miniad, Moneasa, Musteşti, .Nadalbeşti, 
Nadăş, Neagra, Păiuşeni, Prăjeşti, Ramna, Reve-
tiş, $oşia, B.-Şebeş, Selăgeni, Şilindia, Susani, 
Slatina, Tauţ, Voivodeni şi Vasoaia. 

8. Cercul Hălmagiului cu 62 comune şi 
anume:, Aciua Aciuţa, Baldovini, Băneşti, Basa-
rabasa, Bodeşti, Brotuna, Brusturi, Budeşti, Că-
zăneşti, Ciuci, Ciungani, Cristeşti, Crocna, Dum
brava, Finiş (cu filia Valea-Mare), Gurahonţ, 
Groşi, Guravale, Hălmagiu, (cu filia Lescioara), 
Hălmăgel Holtmeziş, Honţişor, Ioneşti, Iosaşi, 
losăşel (Cu filia Baltele), Lazuri, Leasă, Leanţ, 
Luncşoara, Măgulicea, Madrigeşti, Mfermeşti, Ociu, 
Ocişor, Obârşia (cu filia Dobroţi-Târnăviţa), 
Pleşcuţa, Prevaleni, Poiana, Poienar, Rişculiţa, 
Rostoci, Saturau, Secaş, Sârbi, Steia, Strâmba, 
Şoimuş-Buceava, Talagiu, Târnava, Ţărmure, Tisa 
Ţoheşti, Tomeşti, Tiuleşti, Valea-Mare, Vaţa-
de-sus, Vaţa-de-jos, Vosdoci, Vidra, Zeldiş, Zim
bru (cu filia Dulcele şi Brustureşti). 

9. Cercul Birchiş cu 31 comune şi anume: 
Bata, Bacamezeu, Birchiş, Bulza, Capolnaş, Că
prioara, Groşi. Ostrov, Ohaba-sârbească, Pojoga, 
Sălciva, Spata', Ţela, Valea-Mare, Vereşmort, Bara, 
Bunea. Cladova, Cutjna, Dobreşti, Dubeşti, Iers-
nic, Lăpuşnic, Leucuseşti, Monoştur, Ohaba-lungă, 
Pădurani, Rădmăneşti, Răchita, Remetea-luncă 
şi Topla. 

10. Cercul Chiseteului cu 20 comune şi 
anume: Babşa, Balinţ, Belinţ, Budinţi, Chi-
seteu, Coşteiul-mare, Dragoeşti, Fădimac, Ficatar, 
Gruin (cu filia Perul), Hisiaş, Ictar, Jabar, 



Ohaba-Forgacî, Paniova, Şuşanovăţ, Şuştra' 
Teeşiu, Târgovişte şi Topoloveţiu. 

11. Cercul Lipova cu 23 comune şi. anume: 
Belotinţi, Bruznic, Buzad, Chelmac, Chesinţi, 
Comiat, Chizdia, Cuveşdia, Dorgoş, Labaşint, La-
laşinţ, Lipova, Petirş, Şiştaroveţ, Ususàu, Zabalţ, 
Brestovaţ, Checheş, Crivobara, Dubochi-Nadăş, 
Hodoş, Secaş şi Vizma. 

'l2. Cercul Vinga cu 18 comune şi anume: 
Bărăteaz, Benceeul-rorriân, Călacea, Chinez,. Fen-
lac, Hodoni, Monoştor, Murani (cu filia Pischia), 
Seceani, Sucusigiu (cu filia Munar), Vinga (cu 
filia Dreispitz), Jadani, Alioş, Fibiş, Firighaz, Fis-
cut, St.-Miclăuşul-mic, Bodrogul-nou şi vechiu 
{cu filiile Dealul-Vinga şi Zadorlac). 

13. Cercul Titnişorii cu 24 comune şi anu^ 
me: Bazoş, Becicherecul-mic, Beregsău, Bucoveţ, 
Cerneteaz, Chişoda, Fabricul-St.-Gheorghe, Fabri-: 
cul-St-Ilie, Ghiroc, Herniacova, Şag, Ghiroda (cu 
filia Uberland), lanoya, Izvin, Medveş, Mehala, 
Moşniţa, Maierile vechi, Parta, Pobda, Remetea-
Timişană, St.-Andraş, jji±.-Mihaiul-rcrmân, Utvin 
(cu filia Şacalhaza). 

14 Cercul Banat-Comloş cu 17 comune şi 
anume: B.-Comloş (cu filia Constanţa), Beba-
Veche, Cianadul-sârbesc, Checia-română, Chiş-
Oroş, Dugosello (Nereu), Ecica-română, lancahid 
{cu filia Clec), Igriş, Pesac, Pustiniş, Sân-Nico-
laul-mare, Sarafola, Sarcea-română, Toracul-
mare, Toracul-mic şi Vălcani 

II. Numele comisarilor consistoriali, 
denumiţi conform §-lui 91 din Statutul-
organic, se vede în dosul acestui circular 
sub A.) întruna cu cercurile electorale şi 
locurile centrale de alegere, respective 
scrutiniu. 

III. Conducătorii oficiilor parohiale în
grijesc, ca sinoadele parohiale extraordi
nare pentru alegerea deputaţilor sinodali 
mireni să fie convocate atât în matere cât 
şi în filii, cu 8 zile mai nainte de alegere 
(§-ul 9 din Statutul-Organic). 

In comunele cu mai mulţi preoţi con
ducătorul oficiului parohial se îndatorează 
a comunica tuturor preoţilor din loc cir
cularul de faţă, având aceia să subscrie 
luarea la cunoştinţă a celor dispuse prin 
acest circular. 

IV. Sinoadele parohiale extraordinare 
pentru alegerea deputaţilor mireni se vor 
ţinea pretutindeni Duminecă în 25 Martie 
(7 Aprilie) a. c. 

Abatere delà această regulă se admite 
numai pentru preoţii, cari au în admini
strare două parohii, încât nu ar putea des
chide şi constitui sinodul extraordinar elec
toral în amândouă comuneje administrate 
de dânşii la terminul mai sus statorit, 
pentru care caz în comuna administrată 
provizor se va ţinea sinodul extraordinar 
electoral în Dumineca proximă, „adecă în 
1/14 Aprilie, înţelegându-se delà sine că 
acest sinod şi aici trebuie convocat cu 8 
zile mai nainte. 

V. Scrutiniul alegerilor deputaţilor si
nodali mireni s'a statorit pe ziua de 8/21 
Aprilie a. c, la orele 10 înainte de amiazi. 

VI. Preoţimea diecezană se îndato
rează a respecta cu totadinsul dispoziţiu-
nile Statutului-Organic, cari se refer la ale
gerile sinodale, precum şi toate cele pre
scrise în Regulamentul pentru alegerile de 
deputaţi sinodali în eparhia Aradului, dis
tribuit de aici preotimei diecezane prin 
hârtia Nr. 2746/1902.' 

Cu toate acestea mai indigetăm aci 
următoarele: 

A) Cu privire la alegerea deputa
ţilor dtn cler: 

1. Terminul pentru alegerea deputa
ţilor din cler s'a statorit pe joi, în 22 
Martie (4 Aprilie) a. c , .la orele 10 în
ainte de amiazi. 

2. Despre ziua de alegere preoţimea 

se informează din foaia oficială şi din 
acest circular. 

3. Drept de alegere au toţi preoţii şi 
diaconii gr.-or. rom. din respectivul cerc, 
ori sunt în funcţiune ori sunt în deficienţă 
sau emeriţi (§-ul 8 din Regulament). 

4. Pentru a compune colegiul electoral 
se recere cel puţin o terţialitate, adecă 
una a treia parte a tuturor alegătorilor din 
cercul respectiv. 

5. Absentarea numai, în două cazuri 
este justificabilă şi adecă: în caz de morb 
dovedit ori funcţiuni indispenzabile în ziua 
de alegere. Es^e deci evident, că fiecare în
dreptăţit este şi îndatorat a-şi validità 
dreptul electoral şi a da un bun exemplu 
şi în această privinţă credincioşilor săi. 

Aclamaţiunea nu este permisă. 
Protocolul luat în colegiul electoral să 

se subşternă consistorului cel mult în decurs 
de 3 zile dela alegere. 

B) Referitor la alegereg, deputaţilor 
mireni: 

1. Pentru înlesnirea actului alegerii 
trimitem sub B) un exemplar de protocol 
pentru fiecare sinod electoral. 

2. Sinoadele electorale se constituesc 
sub conducerea preotimei parohiale, iar 
preşedinţi ad-hoc se pot alege şi preoţii. 

3. Alegerea este publică, dar la ce
rerea a 20 alegători îndreptăţiţi poate fi 
şi secretă cu şedule. 

4. Alegătorii din comunele filiale vo
tează tn comunele matre. 

5. Preoţimea nu are drept să voteze 
în aceste sinoade electorale. 

6. Aclamaţiunea nu este permisă, pre
cum nu este permis a vota unul în locul 
şi în numele altuia prezent sau absent. 

7. In protocol să se inducă apriat şi 
corect locul şi ziua, ora începerii şi a 
terminării cu votarea. 

8. Numele candidatului, pe care vo
tează alegătorii să se scrie întreg, co
rect şi legibil, iar semnele dtto şi „ „ nu 
sunt permise, voturile induse cu astfel de 
semne nu se vor considera. 

9. Votarea, care are să se înceapă în
dată după terminarea serviciului divin, să 
se continue până ce votează toţi alegăto-

-rii prezenţi îndreptăţiţi, iar dupăce au votat 
cei prezenţi să se mai aştepte 1/i oră, 
pentru a se putea prezenta şi alţi ale
gători îndreptăţiţi, şi dacă în interval de 
V2 oră nu se mai prezintă nici un alegător, 
se încheie votarea expunându-se precis la 
protocol ora încheierii; apoi după încheie
rea votării şi după sumisarea voturilor, e-
nunţându-se rezultatul, protocolul să se 
subscrie de preşedinte, bărbaţii de încre
dere şi de notar, iar dacă bărbaţii de în
credere sau chiar numai unul dintre ei n'ar 
şti scrie, numele lor îl poate scrie şi 
notarul, dar această împrejurare trebuie 
vădită prin aceea, că se va însemna a-
priat la protocol, cine a subscris pe cei 
neştiutori de scrisoare. 

10. Protocolul astfel încheiat (la caz 
de votare secretă împreună cu biletele de 
votare) să se pună sub covertă şi coverta 
să se sigilese cu două sigile şi anume cu 
sigilul oficiului parohial şi cu sigilul pre
şedintelui sau al vre-unui bărbat de încre
dere, iar dacă nici unul dintre bărbaţii de 
încredere nu ar aveà sigil, atunci să se si
gileze în două locuri, cu sigilul oficiului 
parohial. Sigilarea să se facă numaidecât 
după terminarea actului de alegere în faţa 
Sinodului parohial şi anume să se facă 

sigilarea prin imprimarea (apăsarea) sigi-
lului pe ceară roşie, pe ostie sau tinc-
tură, astfel şi la aşa loc, ca deschiderea 
cuvertei să nu se poată întâmpla fără spar
gerea sau vătămarea sigilului. Protocolul 
de aiegere pus astfel în cuvertă sigilată cu 
două sigile să se adreseze concernen-
tului comisar consistorial (pe adresă să 
se pună: Dela Sinodul parohial din co
muna ?), apoi să se pre-
deie unuia dintre bărbaţii de încredere cu 
însărcinarea, ca pe ziua de scrutiniu sta-
torită în punctul V. la orele 10 înainte de 
amiazi să-l prezinte comisarului consisto
rial în locul central al scrutiniului. Dacă 
acest membru ar fi împiedecat, este da-
torinţa oficiului parohial a îngriji, ca pro
tocolul să-l ducă la scrutiniu celalalt băr
bat de încredere. 

11. Bărbatul de încredere, care va 
primi protocolul pentru prezentare la scru
tiniu, să fie expres îndatorat a-1 şi pre
zenta în faptă comisarului consistorial în 
timpul şi la locul destinat pentru scrutiniu 
şi dacă ar ajunge mai nainte de ora fixată 
pentru scrutiniu, să nu se depărteze, ci să 
aştepte acolo sosirea comisarului, pentrucă 
altcum voturile respectivului sinod rămân 
neconsidarate, lucrarea Sinodului parohial 
e iluzorie şi călătoria bărbatului de încre
dere e zadarnică. 

12. Conducătorul oficiului parohial este 
îndatorat să asiste la actul de alegere dela 
început şi până la sfârşit. El are dreptul 
şi datorinţa să facă atent Sinodul elec
toral, pe preşedintele ad-hoc al acestui 
Sinod şi pe bărbaţii de încredere, dacă ar 
observa vre-o neregularitate în decursul 
alegerii şi să lumineze aceşti factori cu dea-
mănuntul despre dispoziţiunile în vigoare 
în chestiunea alegerii de deputaţi sinodali 
mireni. 

Dacă cu toate observările lui, factorii 
de sub întrebare ar perzistâ în desconsi
derarea dispoziţiunilor în vigoare, referitoare 
la alegerea deputaţilor mireni sinodali, a-
tunci conducătorul oficiului parohial are 
datorinţa, ca pe calea oficiului protopres-
biteral concernent, prin raport amănunţit 
să încunoştinţeze despre aceasta Consistorul 
diecezan. Neîmplinirea acestor îndatoriri 
constitue pentru conducătorul oficiului pa
rohial delict disciplinar. 

Peste tot,' toate persoanele, cari fac 
parte din cadrele "constituţiei noastre bise
riceşti, săvârşesc delict disciplinar, dacă 
fie din neştiinţă, fie din rea voinţă, con-
tribuiesc la iregularităţi faţă de actul de 
alegere sau de scrutiniu al deputaţilor si
nodali, şi în măsura culpei lor vor avea 
să sufere pedepsele disciplinare staverite 
prin regulamentele în vigoare, care li-se 
vor dicta din partea forurilor competente. 

Pentru lămurirea celor de mai sus 
aducem la cunoştinţa tuturor, câ pen
tru delicte de asemenea natură, să
vârşite cu ocaziunea alegerilor sino
dale în anul 1912, tn două comune 
bisericeşti preşedinţii ad-hoc ai ale
gerii (2 preoţi), apoi notarii (2 învă
ţători) şi membrii de încredere ai 
sinoadelor parohiale respective, au 
fost pedepsiţi în mod simţitor, parte 
prin lipsire pe timp mai îndelungat 
dela dreptul activ şi pasiv electoral, 
parte prin amende băneşti conside
rabile. 

VII. Oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale sunt responzabile pentru comu-



nicarea timpurie şi efeptuirea corectă a 
celor dispuse aci (§ . 3 din Regulament), iar 
comisarii consistoriali sunt poftiţi a-şi îm
plini misiunea lor în senzul celor indige-
tate mai sus. 

Aducând acestea la cunoştinţa iubi
tului cler şi popor, sfătuim şi de astădată 
pe toţi, ca la exerciarea acestui drept al 
alegerii deputaţilor pentru sinodul eparhial 
să fie conduşi de sentimente adevărat cre
ştineşti, alegând de deputaţi sinodali numai 

bărbaţi devotaţi cauzelor noastre bisericeşti, 
bărbaţi zeloşi şi apţi de a concurge cu 
sfatul şi înţelepciunea lor la regularea, con
solidarea şi prosperarea afacerilor bisericei 
noastre naţionale. 

Arad, din şedinţa plenară a Consisto-
rului gr.-or. român, ţinută în 26 Februarie 
(11 Martie) 1918. 

<3oan c7 . c$appf 

Episcopul Aradului. 

C o n s p e c t u l 
comisarilor consistoriali pentru alegerea deputaţilor la sinodul eparhial 

aradan pe periodul 1918—1920 în districtul consistorului din Arad. 
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p r e o ţ e ş t i m i r e n i 

I 14 Arad Traian Văţian, 
protopop Arad 

Sava Raicu, 
director de bancă, Arad. 

II 37 Retina Procopiu Givulescu, 
protopop, Radna. 

Dr. Atanasiu Brâdean, 
medic, Padna. 

III 16 Siria Mihaiu Lucuţa, 
protopop, Siria. 

Ioan Bogdan, 
învăţător pens. Siria. 

IV 13 Giula Dr. George C'uhandu, 
ref. cons. Arad. 

or. Cornel Ardelean, 
advocat, Chişineu. 

V 12 Chisineu 
» 

Dr. Demetriu Barbu, 
protopop, Chişineu. 

Dr. George Popovici, 
advocat, Chişineu. 

VI 11 Boroşineu Ioan Georgia, 
protopop, Boroşineu. 

Vasile Goldiş, 
secretar consistorial, Arad. 

Dr. George Crişan, 
advocat, Arad, 

VII 43 Buteni Florian Roxin, 
protopop, Buteni. 

Vasile Goldiş, 
secretar consistorial, Arad. 

Dr. George Crişan, 
advocat, Arad, 

VIII 62 Hălmagiu Cornel Lazar, 
protopop, Hălmagiu. 

Dr. Sever Miele?, 
advocat, Arad. 

IX 24 Timişoara 
3 

Ioan Oprea, 
protopop, Timişoara. 

Emanuil Ungurian, 
advocat, Timişoara. 

X 18 Vinga Nicolae Crâşmariu, 
paroh, Bărăteaz. 

Dr. Ioan Doboşan, 
advocat, Timişoara. 

XI 17 B.-Comloş Silviu Bichicean, 
paroh, Mereu. 

Dr. Nestor Oprean, 
advocat, Sân-Nicolaul-Mare. 

XII 

XIII 

23 

20 

Lipova 

Chiseteu 

Fabriţiu Manuilă 
protopop, Lipova. 

Dr. Constantin Misiei, 
advocat, Lipova. XII 

XIII 

23 

20 

Lipova 

Chiseteu Gerasim Sârbu, 
protopop, Belinţ. 

luliu Putici, 
învăţător, Chiseteu. 

XIV 31 Birchiş Terentie Petroviciu, 
preot în Ţela. 

Petru lonaşiu, 
secretar dominial, Arad. 

A r a d , 26 Februarie (11 Martie) 1218. 
cJoan ¿7. <%appf 

Episcopul Aradului. 

C o n c u r s e . 

Conform ordinului Ver eratului Consistor Nr. 
297/1918 pentru îndeplinirea postului vacant de 
învăţătoare la şcoala gr.-or. română din Toracul-
mic (Kistârnok), se publică concurs cu termin 
de recurgere de 30 zile delà prima publicare în 
organul oficios diecezan „Biserica şi Şcoala" pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul prescris de art. de lege XVI din 
1913, din care comuna bisericească garantează 
salar până la suma de 1400 coroane, iar com-
petinţele delà suma aceasta în sus sunt asigu
rate delà stat prin rezoluţiunea ministerială Nr. 
171.228/l9i6. 

2. Bani de cortel 240 coroane. 
3. Pentru participarea la conferinţele învă-

ţătoreşti 30 coroane. 
4. Aleasa învăţătoare va propune lucrul de 

mână, atât în clasele care le conduce, cât şi în 
şcoala de repetiţie, având a conduce elevele Ia 
sf. biserică în Dumineci şi sărbători şi a 'le 
supraveghiâ. Tot astfel va trebui să propună şi 
cântarea bisericească în clasele sale aleasa în
văţătoare. 

5. Comuna bisericească se obligă de a vă-
rui sala de învăţământ atât pe dinafară, cât şi 
pe dinlăuntru. Şi în cazul că va da eventual în
văţătoarei corte'l în natură, va vărui acest cortel 
numai pe dinafară. 

6. Recursele adresate comitetului parohial 
gr.-or. român din Toracul-mic , (Kistârnok) şi 
adjustate cu: 1. Extras de botez din matricula 
bisericească. 2. Diploma de învăţătoare. 3. Cer
tificat de apartinenţă. 4. Eventuale atestate des
pre serviciul prestat: sunt a se înainta Preaono-
ratului oficiu protopopesc gr.-or. român în 
B-Comloş (Nagykomlós). 

Reflectantele vor aveà să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Toracul-mic, pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Din şedinţa comitetului parohial gr.-or. rom. 
din Toracul-mic (Kistârnok) ţinută la 14/27 
Octomvrie 1917. 

Petru Cira, preşedintele comitetului pa
rohial, Teodor Balaş, notarul comitetului parohial. 

In conţelegere cu: Dr. Stefan Cioroiqnu, 
administrator protopopesc. 

— • — 2 - 3 
In conformitate cu rez. Cons. Nr. 2721/917 

se publică consurs pentru îndeplinirea parohiei 
vacante din Bodeşti (Bozâsd) cu termin de 30 
zile deja prima publicare a organului oficios 
„Biserica şi Şcoala", pe lângă următorul beneficiu: 

1. Sesia parohială, după carea alesul va 
plăti contribuţia. 2. Casa parohială. 3. Stolele 
legale. 

Alesul va aveà să catehizeze la şcoala de 
acolo, fără alta remuneraţie. 

Parohia este de cl. I, dar se admit la con
curs şi cei cu cvalificaţie de cl. Il-a 

Reflectanţii trebue': 1. Să-şi înainteze recur
sele oficiului protopresbiteral din Buteni. 2. Să. 
se prezinte în sf. biserică din din Bodeşti, pe . 
lângă obâervarea Reg § 33. 3. înainte de a se 
prezenta în sf. biserică trebue să avizeze oficiul 
protopresbiteral că are cvalificaţia prescrisă, iar 
de este din alta dieceză, să dovedească că are 
consensul Ven. Cons. din Arad sau a I. P. S. 
Sale episcopului nostru că poate recurge la 
aceasta parohie. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu F. Roxin, ppresbiter 
• 2—a 

Conform ordinului Ven. Consistor diecezan 
de datul 9/22 Noemvrie J917 , Nr. 4334/917, prin 
aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea 
postului ee capelan temporal, cu drept de suc
cesiune, pe iângă parohul Justin Dascăl din Mi-
câlaca, cu termin de 30 zile delà prima apariţie 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Cel ce va fi ales: a) va beneficia jumătate 
din toate venitele parohiale, afară de întregirea 
delà stat, ce va rămânea şi pe mai departe es-
clusiv a parohului; b) va suporta toate contri
buţiile după venitele ce le are; c) se va îngriji 
de locninţă pe spesele sale proprii; d) va cate-
hiză în şcoala parohiei fără altă remuneraţiune. 

Parohia este de clasa primă şi astfel dori
torii de a reflecta la acest post, recursele adre
sate comitetului parohial din Micălaca şi adjustate 
cu documentele de cvalificaţiune pentru parohii 
de clasa primă, conform concluzului Nr. 84/910, 
al Sinodului eparhial aradan, şi cu atestat despre 
eventualul serviciu pe terenul bisericesc-ş^olar. 
au să le înainteze oficiului protopresbiteral din 
Arad, în terminul concursual, în care restimp pe 
lângă încunoştinţarea prealabilă a protopresbi-
terului şi dovedirea, că întrunesc toate condiţiu-
nile concursului, vor aveà să se prezinte la sf. 
biserică din loc, spre a-şi arăta desteritetta în 
Cele rituale şi oratorie, iar încât vor fi din alta 
dieceză, vor aveà să dovedească, că au consim
ţământul Consistorului, respective a episcopului 
diecezan. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Traian Vaţian, ppresbiter. 
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In temeiul ordinaţiunii Veneratului Consistor 
din Oradea-mare de datul 31 Ianuarie (13 Fe
bruarie) a. c. Nr, 2522/B. 1917 se publică con
curs pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa 
1 (primă) Forău-Prisacă, din protopresbiteratul 
Beiuş, cu termin de alegere pe ziua de Buna
vestire —25 Martie — 7 April a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1. Casă parohială. 2. Pământ parohial, ară--
tor 9 cubule şt fanaţi de 3 cubule. Bir preoţesc 
delà fiecare casă o vică (30 litre) de cucuruz 
sfărmat. 4. Stolele îndatinate. 5. Una sută de 
zile de lucru. 6. întregirea dotaţiunei delà stat. 
Alesul e îndatorat a catehizà la şcoala elemen
tară fără altă remuneraţiune. Darea după bene
ficiul amintit o va solvi cel ales. Concurenţii 
să-şi înainteze petiţiile, adjustate cu documentele 
de lipsă, subsemnatului în terminul regulamentar, 
având a se prezenta în vre-o Duminecă ori săr
bătoare în biserica din Forău-Prisacă cu prea
labila încunoştinţare a subscrisului, spre a se 
face cunoscut poporului. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu Moise Popoviciu adm. 
ppesc al tractului Beiuş. 
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